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Введение
Цель урока: интонационно-образный анализ музыкальных сочинений.

Планируемые результаты:

1) личностные: - повышение общего жизненного тонуса детей,
- предоставление возможностей для самовыражения и саморегуляции в процессе творческих заданий;

- содействие преодолению неадекватных форм поведения, снятие эмоционального напряжения;

- волевая саморегуляция, контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном.
        2) метапредметные: 

           а) познавательные: - осуществлять для решения учебной  задачи  операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, устанавливать причинно-следственные связи, делать обобщения, выводы.
          б) регулятивные: - формирование умения контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условием ее реализации в процессе познания содержания музыкальных образов; 
- определять наиболее эффективные способы достижения результата в исполнительской и творческой деятельности;
          в) коммуникативные:  - содействие приобретению навыков искреннего и свободного общения с учителем и одноклассниками;  
- умение   слушать учителя и одноклассников  и вступать с ними  в диалог.

        3) предметные: - проводить ин​тонационно-образный анализ музыкальных сочинений при слушании музыки; 

 - развивать творческие проявления через движение, пластику, мимику и жест при пластиче​ском интонировании «Менуэта», побуждать детей к активным самостоятельным действиям, развитие пространственной координации;
- коррекция нарушения звукопроизносительной сферы, укрепление голосовых связок, улучшение слуховой координации;

- развитие внимания и памяти, логического мышления.

Основная часть
	№
	Этап 

деятельностного урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Адаптация содержания образования для учащегося 

с ОВЗ
	Методические комментарии (требования к оборудованию, использо-ванию дополнительного оборудования, методических материалов.

	1.
	Проблема 

(интерес)
	Урок начинается с приветствия. Учитель пропевает фразу: «Здравствуйте, ребята!»

Далее учитель предлагает простучать ритмический рисунок этих фраз карандашиком, изображая певицу без голоса.

-Мне очень понравилось сегодня, как мы поздоровались друг с другом, даже настроение поднялось, когда я увидела вас. А у вас какое настроение?

-_Давайте подойдём к доске и прикрепим цветочки, которые соответствуют нашему настроению,  на нашу волшебную полянку.

А раз мы такие молодцы, то заслужили поиграть в игру «Канон». Как мы  выполняем условия этой  игры?»

Игра «Канон»: дети стоят друг за другом, руки лежат на плечах впереди стоящего. Услышав первый музыкальный такт (или хлопок ведущего), поднимает первую руку вверх первый ребёнок. На второй – второй и так далее. Когда правую руку подняли все дети, на каждый очередной такт в той же последовательности начинают поднимать левую  руку. Подняв руки, дети по той же схеме начинают их опускать.

- Ребята, посмотрите какие  насекомые прилетели на наши цветочки, услышав музыку и хлопки. Кто это? Опишите насекомых. Покажите, как бабочки кружатся над нашими цветочками.
	Учащиеся пропевают в ответ: «Здравствуйте, Светлана Ивановна!»

· Свободные высказывания детей (по желанию)

· Дети с удовольствием выполняют это задание, выбирая яркие цветы.

- Мы должны быть дружными, внимательно слушать Ваши хлопки и правильно поднимать и опускать руки.


- Это бабочки. Они красивые,яркие, разноцветные,лёгкие, воздушные.
	Такое начало урока помогает детям снять эмоциональное напряжение,содействует свободному и искреннему общению с одноклассниками и учителем, укрепляет голосовые связки.

Ребята учатся строит речевое высказывание, характеризуя свои ощущения.

Ребята уже знакомы с этой игрой, в процессе дальнейшего её исполнения  они корректируют свои умения и навыки.

Коррекция нарушения звукопроизношения.

Ребята кружатся по классу, изображая бабочек, самовыражаясь и самореализовывая свои 

желания быть вольными и свободными как насекомые, как птицы.


	Карандашики для простукивания ритмического рисунка.
На листе ватмана нарисована волшебная полянка. Предлагаются цветы различной раскраски (бело-жёлтые ромашки, синие васильки, фиолетовые колокольчики, розовая  кашка и др. Среди них есть чёрные тюльпаны, коричневые циннии, серые лилии. Если кто-то из детей в начале урока прикрепит цветок тёмной окраски, то это говорит о том, что его что-то беспокоит, учитель более внимательно относится к такому ребёночку, старается повысить его настроение через игру, пение, танец. В итоге в конце урока ребёнок должен прикрепить цветок более яркой расцветки.

Игра проводится под музыку Ф.Бургмюллера «Баркарола» и хлопки учителя.

Звучит пьеса «Вальс» из «Детского альбома» П.И.Чайковского. 

	2.
	Цель /предполагаемый результат /план
	- Ребята, к нам сегодня в гости попросились три незнакомца. Наш урок необычный, а музыкальный, поэтому гостей мы не увидим, а услышим. Их портреты нарисует музыка. Сможете ли вы узнать, кто они - обычные люди, которые могут жить рядом с нами, или персонажи сказок?

-Ребята, кто-то кажется стучит в дверь. 

	Ребята с удовольствием принимают игру. Они  хотят поскорее встретиться с незнакомцами. Немного разочарованы, что не увидят их, а только услышат. Хотят поскорее решить предложенную задачу, определить незнакомцев.
	Приём интриги интересен всем детям  без исключения. Это вызывает интерес к уроку, к заданию.
	В класс входит почтальон Печкин,  приносит настоящую посылку и говорит, что он её может отдать только в том случае, если ребята споют ему весёлую песенку. Ребята совещаются и поют знакомую песенку для Печкина.

	3.
	Актуализация знаний и умений
	Исполнение знакомых песен можно организовать в хоре либо по группам.

- Какие вы молодцы, ребята! Почтальон Печкин очень рад общению с вами, я видела, как он подпевал вам и  притопывал ногами.

Давайте же смотреть, что в посылке, которую оставил Печкин. 
	Если спросить детей, как они будут петь, они сами скажут, что споют вместе, либо девочки с девочками или мальчики с мальчиками, либо по рядам.

  При определении предметов из волшебного мешочка дети достают маленькую метлу (или крючковатый нос из папье-маше), куколку (или скакалку), пышное платье и цилиндр кавалера. Делаются предположения: кому могут принадлежать эти предметы. 
	Развитие коммуникативных навыков детей через групповое общение.

При определении предмета на ощупь у детей развивается мелкая моторика рук, тактильные ощущения, воображение.
	 В посылке лежит волшебный мешочек и записка от незнакомцев.  Из записки ребята узнают, что в этом мешочке каждый из незнакомцев отправил свой предмет для того, чтобы дети могли сделать предположение о каждом госте, но определить что это за предмет, нужно с закрытыми глазами.

	4.
	Учебные действия, направленные на достижения цели (изучение нового, осознание и осмысление, закрепление, применение)
	- Давайте впустим в наш класс  таинственных незнакомцев, а в наши души – музыку, которая поможет нам нарисовать их образы. Сядьте прямо, закройте глазки и послушайте музыку первого незнакомца.

- Как звучала музыка? О ком она рассказала? Какой характер у этого незнакомца? 

Как он выглядит? Во что одет? С помощью чего передвигается?

- А теперь давайте проверим, отгадали вы или нет.

- Молодцы, ребята, вы правильно угадали, а что вам помогло?

На следующем уроке поиграем в подвижную  игру «Баба-яга». Подумайте, какие условия игры у нас будут.

- А к нам спешит второй незнакомец. 

- Положите, пожалуйста, головы на парты и послушайте музыку. Если вам захочется при звучании музыки подвигаться, не стесняйтесь своих желаний.

- Старинная эта музыка или современная? Что хочется делать под такую музыку? К какому музыкальному жанру (песня, танец, марш) она относится? 

- Сколько людей исполняет этот танец?  Кто они- мужчины или женщины?

- Переговариваются они во время танца или молчат? Какие музыкальные интонации подтверждают это? О чём их беседа? Чем заканчивается танец – согласием или  конфликтом, ссорой?

- Мне очень понравилось, что некоторые из вас не скрывают своих чувств и не смогли усидеть на месте. Давайте с помощью движений и пластики, мимики и жестов представим себя среди танцующих. Так как это парный танец, то можно объединиться в пары (причём необязательно мальчики или девочки), можно танцевать одному.

- Ребята, вам, наверное, очень хочется узнать, как называется этот танец. Когда вы говорили, что он не современный, а старинный, вы были правы. Это старинный французский танец – менуэт. 900 лет назад его танцевали при дворе французского  короля Людовика XIV. У нас в России менуэт появился 300 лет назад на придворных балах Петра I . Дамы были одеты в пышные платья, такие, как оказался у нас в волшебном мешочке. 

- Написал это произведение отец знаменитого австрийского композитора Амадея Моцарта Леопольд Моцарт.

- Прежде чем впустить третьего незнакомца, предположите по оставшемуся в мешочке предмету, кто это может быть.

- Перед слушанием музыки я хотела бы прочитать вам стихотворение знакомой вам детской поэтессы. Угадайте, кто эта писательница. Помогите мне вспомнить её другое стихотворение «Зайку бросила хозяйка…» или «Уронили мишку на пол..»

- Послушайте стихотворение и предположите, кто третий незнакомец.

- А сейчас послушайте музыкальное произведение и проверьте свои предположения.

- Вы совершенно правы – наш третий незнакомец – это девочка. Учится ли она в школе или ходит в детский сад?

- Расскажите о Лиде: какой у неё характер, увлечения. 

Помогла ли музыка понять, какая наша героиня по характеру? 

- Композитор Сергей Сергеевич Прокофьев увидел такую шуструю девочку, 

вспомнил стихотворение А.Л.Барто, которое читал в детстве и захотел написать музыкальную пьесу. Ему захотелось с помощью музыки, быстрой разговорной речи исполнительницы показать характер девочки. Прокофьев попытался приблизить музыку к интонации разговорной речи.

- Как вы думаете, как поэтесса Барто и композитор Прокофьев относятся к своей героине? 

-

- А вы, ребята, умеете распределять своё время и делать выбор? Какие трудности могут возникнуть, если не уметь это делать?


	Дети принимают позу, которую попросил учитель, но с первых аккордов открывают глаза и переглядываются.

- Мы думаем, что этот гость пришёл к нам из сказки. Он злой, потому что музыка звучит отрывисто,  резко.

- Мы думаем, что это Баба-яга. У неё есть помело, передвигается она  в ступе. Она хитрая, обманщица, коварная, дружит с нечистой силой: Лешим, Кикиморой, Водяным, У неё костяная нога, кривой нос.

Высказывания детей.


Дети кладут головы на парты, закрывают глаза, настраиваются на слушание музыки. Некоторые дети встают со своих мест и начинают кружиться.

- Помните, в нашем волшебном мешочке было пышное бальное платье и цилиндр кавалера. Это танец, который танцуют парами- мужчина и женщина.

Дети принимают предложение учителя и выразительными пластичными движениями исполняют среднюю часть пьесы.


- В мешочке осталась скакалка (кукла). Может это девочка. Девочки играют в куклы и  любят прыгать на скакалке.


Дети с удовольствием вспоминают любимые с детства стихотворения. И называют писательницу А.Л.Барто.

После прослушивания стихотворения дети предполагают, что третий незнакомец – девочка.

- Девочка Лида ходит в школу. Кроме уроков в школе она посещает много кружков, не успевает, но всё ей хочется попробовать. А ещё она самая главная в классе-староста. По характеру она быстрая, шумная, весёлая. Вовка говорит, что она болтунья. Это так и есть, но Лида не может это признать, потому что она староста, должна быть для всех примером.

- Музыка такая быстрая, как будто девочка быстро-быстро говорит. Потом музыка медленная – это Лида старается сдерживать себя, но опять начинает болтать. Такой уж у неё характер. 


-Авторам  нравится их героиня Лида тем, что она такая активная  и  весёлая, но они хотят, чтобы Лида научилась распределять своё время правильно и умела  делать выбор.

Свободные высказывания детей с примерами из своей жизни.
	Звучащая музыка заставляет детей эмоционально переживать  услышанное.

Далее проходит сопоставление-анализ музыкального образа и предмета, спрятанного в волшебном мешочке. 

Детям предлагается рассказать родителям о своих музыкальных впечатлениях и попросить помощи в придумывании подвижной игры и условий для её проведения. 

Снова  проходит сопоставление-анализ музыкального образа и предмета, спрятанного в волшебном мешочке. 

При выполнении подобных заданий развиваются творческие проявления, танец побуждает детей к активным самостоятельным действиям, развивается пространственная координация, крупные мышцы туловища, что очень важно для развития детей с ограниченными возможностями здоровья.

Для детей с ОВЗ очень важно учиться сопоставлению, установлению причинно-следственных связей, анализу и синтезу.

Очень важно, если ребёнок осознаёт свои жизненные ошибки, может в этом признаться, проговорив в кругу одноклассников, попросить помощи,  либо принять советы учителя и одноклассников. Здесь формируются личностные и регулятивные УУД.
	· Звучит пьеса «Баба-яга» из «Детского альбома» П.И.Чайковского.

На слайде – картинка с изображением

 Бабы –яги.

· «Менуэт» Леопольда Моцарта (1719-1787),отца знаменитого австрийского композитора.

При ответе на вопрос о поле танцующих, можно послушать две самостоятельные  мелодии – верхний голос , который записан в скрипичном ключе, на высоких звуках, и нижний голос (басовый ключ). Какая из этих мелодий характеризует танцующую женщину, а какая мужчину и почему?

Портреты  Амадея и Леопольда  Моцартов.  

Чтение учителем стихотворения А.Л.Барто «Болтунья».

Звучит вокальная миниатюра Сергея Прокофьева «Болтунья».

Показ портрета 

С.С. Прокофьева.



	5.
	Результат /оценка
	- Вот и закончилась наша встреча с незнакомцами. Но сейчас они для нас уже не незнакомцы, а друзья, потому что мы разгадали их характер. А с помощью чего мы это сделали?

- Музыка помогает нарисовать образ героя. Мы не видели глазами наших гостей, а только слышали музыку, а как точно нам удалось их представить. Вам понравилось с помощью музыки угадывать героев, представлять  их образ и характер?

- Кому мы можем сказать спасибо за замечательные музыкальные произведения, которые слышали на уроке?

- Покажите  композиторов, которых вы назвали,  на портретах.
	- Нам помогла музыка.

- Да, очень понравилось! Без музыки мы бы это сделать не смогли.

-П.И.Чайковскому, М.Моцарту, С.Прокофьеву. 
	Здесь идёт развитие наблюдательности, памяти через  воспроизведение названных музыкальных имён.
	Показ портретов композиторов.

Если дети не могут вспомнить имя композитора, включить музыкальный фрагмент прослушанного на уроке произведения.


	6.
	Рефлексия
	- С каким настроением мы заканчиваем урок? 

Я предлагаю собрать наши цветы с волшебной полянки и поставить в волшебную вазу.
	Дети с удовольствием перемещают цветы с полянки в вазу. 
	После правильно проведённого,  эмоционально насыщенного урока, где учитель, проявляя живой интерес к высказываниям, действиям детей, заражает их своим жизнелюбием, цветов с тёмной окраской уже не бывает.
	Учитель незаметно добавляет цветы ярких раскрасок на волшебную полянку, так как на ней, возможно,  были цветы чёрных, серых или коричневых расцветок. 

	7.
	Перспектива
	На следующем уроке при актуализации знаний могут быть проведены: игра «Угадай мелодию» (с использованием прослушанных на предыдущем уроке музыкальных произведений),  подвижная игра «Баба-яга», разучивание и исполнение песни «Болтунья», разучивание парных танцевальных движений.
	
	
	




Заключение

Данный урок проводится по предмету «Музыка» в 1 классе по программе,  составленной мной  в соответствии с Федеральным образовательным стандартом второго поколения, основными положениями художественно-педагогической концепции Д.Б. Кабалевского, примерными программами начального общего образования и на основе рабочих программ по музыке Г.П. Сергеевой, Е.Д.Критской, Т.С. Шмагиной, М.: Просвещение, 2011.

Урок входит в раздел «Музыка и ты» и является пятым по календарно-тематическому планированию. 

 Для детей с задержкой психического развития уроки музыки проводятся в соответствии с программой массовой школы. Поэтому я взяла для подготовки конечного продукта  при завершении обучения в рамках курса повышения квалификации по программе «Педагогические  технологии реализации ФГОС НОО обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» данный урок. Конспект этого урока в такой форме разработки ещё  не предоставлялся профессиональному сообществу, так как был разработан мной как конечный продукт обучения с внесением в обычный  урок для массовой школы  определённых изменений для педагогического сопровождения детей с задержкой психического развития.

При внесении изменений в урок для массовой школы  я опиралась на основные направления коррекционной работы  с детьми с задержкой психического развития:

- совершенствование движений и сенсомоторного развития;

- развитие зрительного восприятия и узнавания;

- развитие зрительной памяти и внимания;

- развитие пространственных представлений и ориентации;

- развитие слухового внимания и памяти; 

- развитие навыков группировки и классификации;

- развитие словесно-логического мышления;

- развитие речи и владение техникой речи;

- обогащение словаря.

При разработке урока учитывала чередование умственной и практической деятельности, использовала методы, с помощью которых можно максимально активизировать познавательную деятельность детей, развивать речь, т.е. уделялось внимание коррекции всех видов деятельности дете
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